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13 Longitudes y areas

Reflexiona y saca conclusiones

Nadie duda de que si dos pentagonos son iguales tienen los mismos lados. Pero, ¢es cierto al revés?, es decir,
si dos pentagonos tienen los lados de las mismas longitudes, ¢son iguales?, ¢tienen la misma area?

Dos pentagonos con los lados iguales pueden tener distinta forma segun sus angulos internos.

¢Ocurre lo mismo si se trata de dos cuadrilateros con lados de las mismas longitudes? Intenta construir dos
cuadrilateros cuyos lados tengan las mismas longitudes y compara sus areas.

Si, dos cuadrilateros pueden tener los mismos lados y tener diferente forma, por ejemplo, si los lados son todos iguales,
pueden ser un cuadrado o un rombo.

Aimapep descubre que las Unicas parcelas que no pueden alterarse son las triangulares. ;Puedes explicar por
qué ocurre esto?

Porque dados tres lados, solo puede construirse un tridngulo.

Actividades propuestas

1. Calcula el perimetro de las siguientes figuras.

a) b)
5cm 3cm
3em 4,8 cm
7cm
Lcm 1,5¢cm
lcm
5cm
a) 7-2+5-2=24cm b) 3+48+15+1+5+4+3=223cm

2. Se quiere cercar un campo con forma de pentagono regular de 15 m de lado. Se pondran tres filas de alam-

bre. ¢ Cuantos metros se necesitan?

Perimetro del campo: 5-15m=75m
75 - 3 =225 m. Se necesitan 225 m.

3. Mide el perimetro de estas figuras utilizando las unidades indicadas.

Compara los resultados obtenidos para un mismo perimetro al utilizar distintas unidades.
. ) 2 2
Primera figura: 32a, 10+5b y 6+§c

Segunda figura: 34a, 11+%b y 6+%c

Segun la unidad de medida, se obtienen distintos resultados, aunque el perimetro es el mismo.
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4. Dibuja un rectangulo que tenga el mismo perimetro que un cuadrado de 8 cm de lado.

Un cuadrado de 8 cm de lado tiene un perimetro de 8 - 4 = 32. Hay muchos rectangulos posibles con este
perimetro.

Respuestas modelo:

6cm
4cm

10 cm 12cm

5. Utiliza estas unidades para medir la superficie de las siguientes figuras.

Vv H K BN

Compara los resultados obtenidos para una misma superficie al utilizar distintas unidades.

A4

N

Primera figura

32

32

64

16

Segunda figura

42

42

84

21

6. Un rectangulo tiene 28 cm de perimetro, de los cuales, 10 son de la base. ¢ Cual es su altura?
Perimetro=2-10+2-h=28=2-h=28-20=8=h=4

Tiene una altura de 4 cm.

7. Calcula la longitud de las circunferencias de radios:
a) 10 cm c) 1,2m
b) 2,2 hm d) 3,32m
a) L=2-m-10=62,83cm c) L=2-m-3,32=20,86m

8. Lalongitud de una circunferencia es de 28,26 mm. ¢Cual es el radio?

L=2-1m r=2826 :>r:¥=4,5

- T
Su radio es de 4,5 mm.

9. Calcula la longitud de un arco de circunferencia de radio 6 cm y amplitud 75°.

_2-m1-6-75°
360°
Tiene una longitud de 7,85 cm.

=785
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10. Alejandra quiere construir un aro de baloncesto con un cable de 2 m de longitud. Sabe que el diametro de
un aro oficial mide 45,7 cm. ¢ Tendra suficiente con el cable del que dispone?
Longitud del aro reglamentario: L =2 - - 22,85 =143,5cm =1,435m

Si tendra suficiente cable.

11. Juan tiene 80 cm de alambre y quiere hacer anillas de 2 cm de radio. ¢ Cuantas anillas podra construir?
Longitud de cada anilla: L=2 - 1m- 2= 12,56 cm
80 : 12,56 = 6,36. Podra construir 6 anillas.

12. Calcula la longitud de una semicircunferencia inscrita en un rectangulo de 16 m de base y 8 m de altura.
Radio de la semicircunferencia: 8 m.

L=m-8=2212m

13. Comprueba si los siguientes segmentos forman triAngulos rectangulos:

a) 25 mm, 24 mm, 7 mm c) 8 mm, 15 mm, 17 mm

b) 12 mm, 15 mm, 4 mm d) 2,5cm, 10 mm, 14 mm

a) Si, 24% + 72 = 25° = 576 + 49 = 625 c) Si, 15% + 8% = 17 = 225 + 64 = 289

b) No, 12% + 42 £ 15° = 144 + 16 = 225 d) No, 2,5% + 10% = 14> = 6,25 + 100 = 196

14. Calcula la medida del lado desconocido en los siguientes triangulos.
a) b)
7cm

19cm 9cm
9cm

X X
a) x?=192+92=361+81=442= x=+/442 =2102 cm

b) 92=72+x2= x2=81-49=32= x=+/32 =566 cm

15. Los catetos de un triangulo rectangulo miden 5 cm y 8 cm. Calcula cuanto mide la hipotenusa.

h? =5% +82 =254+ 64 =89 = x=+/89 =9,43 cm

16. La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 17 cm. Uno de los catetos 15 cm. ; Cuanto mide el otro?

172 =152 + x* = x* =289-225=64 = x =~/64 =8 cm.

17. Una torre de 10 m de altura esta sujeta por un cable de seguridad fijado al suelo a 5 m de la base de la
torre. Calcula la longitud del cable.

7 [2=102+5*=100+25=125= L =125 =1118

El cable mide 11,18 cm.

10 cm

5cm
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18.

19.

20.

21,

22,

23.

24.

SOLUCIONARIO

Actividad interactiva

Calcula el area de los siguientes paralelogramos.

a) b) c) d)
1,5cm
2,5cm 2,5cm
a) A=2-2=4cm? c) A=25-15=375cm’
2 151 2
b) A=25-15=375cm d) A=-7-=075cm

Dibuja y calcula el area de los siguientes rectangulos.

a) Longitud de la base 12,75 cm y altura 7 cm.

b) Longitud de la base 9,5 cm y altura 7 cm.

a) A=12,75-7=28925cm’ b) A=95-7=66,5cm?

7cm
7cm

12,75 cm 9,5cm

Calcula el area de un romboide de base 10 cm y altura 5 cm.
A=10-5=50cm’

¢Cual es el area de un rombo de diagonales 8 y 6 cm?

A=ﬂ=24cm2.
2

Calcula el area de un trapecio rectangulo cuyas bases miden 10 y 12 mm y su altura 5 mm.

 (10+12)-5

=55 mm?
2

A

Calcula el area de estas figuras:

a) b)
5m
2,5m
3m 2,1m
3m 4m
a) A:w:m m?

b) Para calcular la altura, trazamos una vertical para formar un triangulo rectangulo y poder aplicar Pitagoras.
2,5m

N 21 =152 +h? = h? = 4,41-2,25 =216 = x = /216 = 147 cm
AN 4 25+ 4T,
4m 15m B 2 -
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25. Actividad resuelta

26. Dibuja un trapecio isdsceles de bases 3 y 5 cm, y lados iguales de 4 cm. Calcula su area y su perimetro.

3cm Perimetro: 3+5+4-2=16cm
Para calcular el area, primero hallamos la altura utilizando el teorema de
Pitagoras:
4 4
o M 2Py =h =16-1=15= x=+15 =3,87 cm
A= M =15,48 m?
2
5cm
27. ¢Cual es el area de un trapecio isésceles cuyo perimetro es 28 cm si sus bases miden 6 y 12 cm?
6 cm Los lados iguales miden: P=6+12+2-a=5cm=a=5cm
Para calcular el area, primero hallamos la altura utilizando el teorema de
5cm 5cm Pitagoras:
h

52-324h? 5 h?=25-9=16=x=16 =4 cm

3cm 12.cm a_6+12)4
2

=36 cm?.

28. Halla el area de un cuadrado cuya diagonal mide 18 cm.

La diagonal es la hipotenusa del triangulo rectangulo formado por dos lados:
2 2 2 2 182
18 =F+F =1 :7:16221:\/162 =12,73

18

A=/ 5 =162 cm?

29. Calcula el perimetro y el area de un rombo de 7 cm de lado y cuya diagonal menor mide 5 cm.

Perimetro =7 - 4 =28 cm.

1 Para calcular el area, primero hallamos la diagonal mayor utilizando el
2,5cm teorema de Pitdgoras:
(6]
X g 72 =25+ x* = x*=49-6,25=4275= x = /42,75 =6,54 cm
e iY = D=6,54-2=13,08
D | :
A=> 1;"08 =32,69 cm?

30. Calcula el area de un tridngulo de 7 cm de base y 4 cm de altura.

A=l 2 14 om?
2

31. Calcula el area de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 10 cm y 6 cm.

A:%:?,o cm?
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32. Calcula el area de los siguientes triangulos.
a) b)

2cm 2cm 2cm 2cm

2cm lcm

a) Dividimos el triangulo isosceles en dos triangulos rectangulos y utilizamos el teorema de Pitagoras para
calcular la altura:

2 _Pyh2=h?=4-1=3=x=+/3=173 cm

2cm 2cm 2473

A =173 cm?

b)
2cm 22=052+h?’=h?>=4-0,25=375=x=+/3,75 =194 cm

A =0,97 cm?

N
[=}
3
N
(=]
3

1194
2

lcm

33. Calcula el area de un triangulo isésceles cuyo lado desigual mide 12 cm y su perimetro es 32 cm.
Conociendo su perimetro podemos calcular la medida de sus lados iguales. P=12+2-a=32=a=10cm

Dividimos el triangulo is6sceles en dos triangulos rectangulos y utilizamos el
teorema de Pitagoras para calcular la altura.

10cm  102=62+h? =>h?=100-36=64 = x =/64 =8 cm

_12.8
2

A =48 cm?

12 cm

34. La hipotenusa de un triangulo rectangulo isésceles mide 12,72 cm. ¢ Cuanto miden los catetos? Calcula su

perimetro.

Los catetos son los lados iguales del triangulo is6sceles.

=80,9=c¢=+809 =899 cm

2
12,72% = 2¢? = ¢? :%

P=12,72+2-8,99 =30,7 cm

35. El area de un cuadrado que esta situado sobre el cateto de un triangulo rectangulo mide 144 mm? y el area

del cuadrado que esta situado sobre la hipotenusa mide 169 mm?>,

a) ¢Cuanto mide el area del cuadrado que esta situado sobre el otro cateto?
b) ¢Cual es el area del triangulo?

a) Aplicamos el teorema de Pitagoras: 169 =144 +¢* = ¢*> =25

El area del cuadrado que esta sobre el otro cateto es 25 mm?Z.

b) Silas areas de los cuadrados sobre los catetos son 144 mm? y 25 mm? los catetos miden:

V144 =12 mm y /25 =5 mm.

El area del triangulo es: A= % =30 mm?.
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36. Calcular el area de un hexagono de apotema 1,7 cm y perimetro 12 cm.

A=Pa 1247 465 om?
2 2

37. Calcula el area del siguiente poligono.

1,5cm

Calculamos la apotema utilizando el teorema de Pitagoras:

22 =0,75*+a* > a* =4-0,5625 = 3,4375 = a = /3,4375 =185 cm

A:E: 15-8-185
2 2

=111 cm?
0,75cm

38. Calcula el area de un octégono regular de lado 2 cm y radio 2,6 cm.

Calculamos la apotema utilizando el teorema de Pitagoras:

2cm
262=17+a>=2a°>=6,76-1=576 =>a=+/5,76 =2,4 cm.
lcm
A-ba_2824 44 2
2 2

39. Calcula la apotema de un pentagono regular cuyo lado mide 3 cm, y su area, 15,48 cm?

3-5.a

A=¥:>15,48= —a=2064 cm

40. Calcular el area de un hexagono regular de radio 3 cm.
En un hexagono regular el radio es igual a la apotema.

Calculamos la apotema utilizando el teorema de Pitagoras:

3cm
32=15’+a>=a2=9-225=6,75=a=+/6,75=2,6 cm.
_pra_3-6-26 2

1.5 cm A_T_ 2 =234 cm

41. Actividad interactiva
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42. Calcula el area de cada circulo sabiendo su radio.

Radio Area
50cm XX

7 km XX
0,25m XX
Radio Area
50 cm 7853 cm?
7 km 154 km?
0,25m 0,20 m?

43. Calcula el area de las siguientes figuras.
a) b)

 m.5%-48°

a) A= 260° = 10,47 cm? b) A=n-(32-2%)=n-5=157 cm’

44. Calcula el area de un sector circular de radio 2 dm y amplitud 12°.

me22.120

= 0,42 dm?
360°

45. Calcula el area comprendida entre dos circunferencias de radios r=6 mmy R=8 mm.

A=n-(82-62)=n-28=28792 mm’

46. Calcula el area de las siguientes figuras.

a) b)
B

n-52.35° 72%.35°
360° 360°

. 2 . o
a) A=3.725% _3.4175-3533 cm? b) A=
360°

=7,63-122=6,41 cm?

47. Calcula el area de la fuente y el area del arbusto de flores rojas.

Area de la fuente: A=n-22=1256 m°.

Area de arbustos flores rojas: A= % n-(32-2%)= % n-5=392 m’.
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48. Calcula el area de la figura utilizando las descomposiciones que se proponen. ¢ Qué observas?

5cm 5¢cm

£ S
o o
o o
o~ o
o (0]
O (=)
3 3
16 cm
5cm
-
@ Area del trapecio: A= (6+11:6 _ g1 o2,
3 2
£ 11cm o Area del rectangulo pequefio: A=6-11=66 cm-.
3 .
]| — Area del rectangulo grande: A=16-8 =128 cm?
©
3 Area total: A=81+66+128 =275 cm’
16 cm
5cm
— i 11-20
,/i o Area de los triangulos grandes: A=—— =110 cm’.
A 3
c o Area del triangulo pequefio: A= 576 =15 cm?.
o 3
~ / N . 8-5
s | AN % Area de los triangulos medianos: A= — = 20 cm?
II 1 \\\ 3
/ 1lem N ] )
Area total: A=2-110+15+2-20=275¢cm
16 cm
Con las dos descomposiciones se obtiene la misma superficie.
49. Calcula el area de la siguiente figura.
4cm
lcm
A=21=2cm’ A =21=2cm’
A, =2.2=4cm’ Aszﬂ=1cm2
4cm 2
1ch A3=%=1cm2 A =2-1=2cm?
A =2+4+1+2+1+2=12 cm®
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50.

51.

53.

¢Cual es el perimetro y el area de esta figura?

Para calcular el perimetro, aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la longitud de los lados inclinados.

I2=1+22=5=/=+/5=224 12=22122=8=1=/8=283

P=4+283+283+4+224+2,24 = 18,14 unidades.

El &rea se puede calcular contando cuadraditos: A = 22 unidades®.

Calcula el area de la siguiente figura.

semana de curso. ;Qué superficie de papel continuo tengo que pedir
a mi tutor?

4cm

- 85,97 cm?

. L 9)2
Area del semicirculo: A, = w

Area del triangulo isosceles: calculamos la altura aplicando en
teorema de Pitagoras:

6,4 = 2,6 + h? = h? = 40,96 - 6,76 = 34,2 = h = /34,2 =5,85cm

A =22585 4550 cm?

2
Area del trapecio rectangulo: A, = w =102,48 cm?
Area del triangulo rectangulo: A, = 2484 10,08 cm®

Area del hexagono regular: calculamos la apotema aplicando en teorema de Pitagoras y teniendo en cuenta

que el radio es igual que el lado:
5,22 =2,6°+a*> = a>=27,04-6,76 = 20,28 = h =+/20,28 =4,5cm

A = 6:52:45 70,2 cm?
2
Area del triangulo equilatero: la altura del triangulo es igual que la apotema del hexagono.
A =2245 447 em?
2
Area del trapecio con la casa: A, = w =29,52 cm?
Area del triangulo con el oso panda: A= 4’824’1 =984 cm?

El area total es: A =85,97 +15,21+102,48 +10,08 + 70,2 + 11,7 + 29,52 + 9,84 = 335 cm?.

Actividad interactiva

Longitudes y areas | Unidad 13

Se puede calcular sumando el area de un semicirculo de 2 cm de radio y el

2cm area de un cuadrado de 4 cm de lado y restando el area de dos semicirculos
de radio 1 cm:
n-22 n-1? 2
2em A= > +4-4-2. 5 =19,14 cm".

52. Quiero hacer el mural que aparece en el dibujo para la ultima
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54. ¢Cual es el area de las siguientes figuras tomando cada una de las unidades indicadas?

a c d
Primera figura 22a 22b 44c (5 + %) d
Segunda figura 27a 27b 54c (6 + %) d

55. Calcula el lado desconocido sabiendo que el perimetro de cada figura es 120 cm.

a) b) c) d)
a
a
a
30
a) a=120-65-30=25cm c) 120=5a=a=24cm
b) 120=10a=a=12cm d) 120=12a=a=10cm

56. Dibuja un rectangulo. Después dibuja otro con un perimetro doble que el primero. Explica cémo lo has

realizado.

4
cm 4cm P=24cm

P=12cm 2cm

8cm

Cada lado mide el doble.

57. Se quiere cubrir el canto de una mesa con forma de trapecio isésceles con un protector de goma. Las
bases miden 80 cm y 150 cm y los lados iguales 90 cm. ¢ Qué longitud debe tener el protector?

P=80+150+2-90=410cm

58. Calcula la longitud de una circunferencia de 4,5 m de diametro.

L=2-1-225=1413 m
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59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

Calcula la longitud de un arco que abarca la tercera parte de la circunferencia de radio 3,73 cm.

L :%-(2%-3,73):%-23,42:7,81 cm

Las siguientes medidas corresponden a los lados de algunos tridngulos. ;Cuales son rectangulos?

a) 22m,17m,10 m c) 25cm, 28 cm, 32 cm

b) 12cm, 35cm, 37 cm d) 40cm,41cm,9cm

a) No, 172 + 10% = 22° = 289 + 100 = 484 c) No, 25% + 28% = 32° = 625 + 784 = 1024
b) Si, 12° + 357 = 37° = 144 + 1225 = 1369 d) Si, 40° + 9* = 412 = 1600 + 81 = 1681

Averigua el lado desconocido de los siguientes triangulos rectangulos.
a) b)

27 mm
38m

23 mm

12m

a) 382=12%+x? = x?=1444-144 =1300 = x =+/1300 = 36,06 m

b) x?=232+27?=529+729=1258 = x =+/1258 = 35,47 mm

Actividad resuelta

Calcula la altura de un triangulo isésceles cuyos lados iguales miden 15 m, y el lado desigual, 9 m.
Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular la altura:
152 =4,5% + h? = h? = 225 20,25 = 204,75 = h = /204,75 = 14,31 m
15m

Calcula la altura de un triangulo equilatero de lado /=7 cm.

Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular la altura:

72 =352+h* = h?=49-12,25=36,75= h=+/36,75 = 6,06 cm
7cm

3,5¢cm

Calcula la longitud de la hipotenusa de un triangulo rectangulo si los cuadrados que se construyen sobre

los catetos tienen areas de 9 cm? y 16 cm?

h*=9+16=25=>h=+v25=5 cm
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66. Calcula el perimetro del cuadrado rojo sabiendo que el lado del cuadrado mayor mide 4 cm.

Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular el lado del cuadrado interior:
2=224+22=8=/=+/8 =283 cm
El perimetro mide: P=2,83 - 4 = 11,32 cm

67. Un circulo cuyo radio mide 1 cm, esta inscrito en un cuadrado, y este, a su vez, esta inscrito en otro
circulo, como se muestra en la figura. ; Cuantos centimetros mide el radio de éste ultimo circulo?

N
=

El lado del cuadrado mide lo mismo que el diametro del circulo que tiene inscrito: / = 2 cm

El diametro del circulo circunscrito al cuadrado es igual que la diagonal del cuadrado, que se calcula aplicando el
teorema de Pitagoras: d2? =22 +22 =8 = d =+/8 =2,83 cm

Por tanto, el radio mide: r= 1,42 cm.

68. Calcula el area de los siguientes poligonos.
a) b) c) d)

2cm

-—

<@

1,5cm

3cm 2cm
a) A=25-15=3,75cm? c) A=W:3,75cm2
2-1 2 2
b) A=T=1cm d) A=2-15=3cm

69. Calcula la altura de un rectangulo cuya base mide 10 cm y su area es 60 cm?

60=10~h:h=%=60m

70. Calcula el area de un romboide de base b =6 mm y altura h = 3,2 mm.

A=6-32=192 mm?

71. Calcula el area de un rombo cuya diagonal mayor mide 6,18 cm, y su diagonal menor, 4,5 cm.

6,18-45

A =13,91 cm?
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72. Calcula el area de un cuadrado cuyo perimetro es 2,8 m.

_28_

28=4.1=1 0,7 m

A=0,7%=0,49 m?

73. El perimetro de un rectangulo mide 72,5 mm. Sabiendo que la base mide 18,25 mm, calcula el area.

72,5:2-18,25+2~a:azwz18 m

A=1825.18 = 328,5 mm?>

74. Actividad resuelta

75. ¢Cual es el area de un rombo cuyas diagonales miden 12 m y 6 m? ¢ Cuanto mide su perimetro?

A=128_36 cm?
3m
& ;\ Para hallar la medida de un lado, aplicamos el teorema de Pitagoras:
1?=32+6°=9+36=45=/=+/45=6,71cm
P=4-6,71=26,84m
12m

76. Calcula el area y el perimetro del romboide.

2,83 cm

1,75 cm
A=4-283=1132. El area mide 11,32 cm?.

Para calcular el perimetro, calculamos el lado del romboide aplicando el teorema de Pitagoras:

12 =175%+2,832 = 3,06 +8,01=11,07 = | =/1107 =3,33 . El perimetroes P=2 -4 + 2 - 3,33 = 14,66 cm

77. Calcula el area y el perimetro de la figura.

5,39cm

4cm

Para calcular el area, calculamos la diagonal mayor aplicando el teorema de Pitagoras:

3,39 c‘m 2cm 2cm

D1 D2

3,61 cm

D? =539 —22 =29,05-4 = 25,05 = D, =/25,05 =5

D, =3,61 —22 =13,03+4 =9,03 = D, =+/9,03 = 3 . La diagonal mayor mide 8 cm.

84 _16cm? y el perimetro 18 cm.

Por lo que el areaes A= >

S Longitudes y areas | Unidad 13 283



SOLUCIONARIO

78. Calcula el area de un trapecio rectangulo de altura 3 dm, una de sus bases mide 10 dm y la otra base es

i de la anterior.
10

3dm
_(3+10)-3
3 dm A_T_19,5
El area es 19,5 cm?.
10dm

79. Calcula el perimetro y el area de estas figuras.
a) b) c)

2cm
1,5cm

2,5cm

a) Calculamos la altura del triangulo aplicando Pitagoras: /2 =22 —12 =4-1=3 = [ =+/3 =173..

El dreaes A= 2473 =173 cm’ y el perimetro mide 6 cm.
b) Elareaes A= 6(;—83 =2,49 cm?y el perimetro mide 6 cm.
. 2515 2 . . "
c) Eldreaes A= N 1,875 cm® y para calcular el perimetro aplicamos Pitagoras:

12 =252 4152 =6,25+2,25=8,5=1=+/85 =292 . El perimetro es 6,92 cm.

7-104

d) El dreaes A = =3,64 cm?y el perimetro mide 7 cm.

80. Calcula el area de un decagono regular de apotema 9,23 cm y perimetro 60 cm.

60-9,23

ElareaesA= =276,9 cm?.

81. Calcula el area de los siguientes triangulos.

8cm 6cm

a) Calculamos la altura del triangulo aplicando Pitagoras: /2 =52 —42 =25-16=9= /=9 = 3.

El area es A:%:Q cm?.

b) Calculamos la altura del triangulo aplicando Pitagoras: /2 =6 -32 =36-9=27 = =+/27 =5,2.

El areaes A =¥=15,6 cm?.
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82. El radio de la circunferencia circunscrita del siguiente pentagono regular mide 3 cm.

83. Dos triangulos tienen la misma base, pero el area de uno es el doble que el area del otro. ¢ Qué relacién hay

84.

85.

86.

Calcula el area del pentagono.

3,5cm

Como el radio de la circunferencia circunscrita mide 3 cm, podemos formar un triangulo is6sceles. Su altura

coincide con la apotema del pentagono.

Calculamos la apotema aplicando el teorema de Pitagoras:

a?=32-175=9-306=594=a=1594 =244

=21,35cm?

3cnfEl dreaes A =w

3,5cm

entre sus alturas?

b, - h,

. . -h , .
El area del primer triangulo es A, :%. El area del segundo es el doble de la del primero A, = =2 A

Como las bases son iguales by = ba:

%éhz =Z~/b1;(h1 = h, = 2h,.

La altura del segundo triangulo es el doble que la del primer triangulo.

El lado de un hexagono regular mide 4. Calcula su apotema y su area.

Un hexagono regular se puede dividir en 6 triangulos equilateros. La altura de cualquiera
de estos tridngulos es la apotema del hexagono.

Calculamos la apotema aplicando el teorema de Pitagoras:
a2 =42-22=16-4=12=a=+12 = 3,46

24.3,46

El dreaes A= = 4152 cm?.

Calcula el area de un circulo de radio r= 3,75 cm.

El area del circulo viene dada por A=rn-r? =r-3,75% = 44,18 cm®.

Calcula el area encerrada entre dos circunferencias concéntricas de radios 4 cmy 7 cm.
El area encerrada se puede calcular como el area de una corona circular:
A=n-(R2—r?)=n-(72-4?)=n-(49-16)=103,67 cm”.

O bien, como la diferencia de las superficies de los circulos de radios 4 cm y 7 cm:

C,-C =n-R?*-n-r>=15394 - 50,27 =103,67
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87. Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras.

4cm

n-r?-n°  m-42.45°
360° 360°

a) El area del sector circular viene dada por A = =6,28 cm’.
El perimetro es la suma de los dos radios y el arco de circunferencia correspondiente a 45°,
45°

P=4+4+2n-4.——=1114cm.
360°

b) El area de la corona circular viene dada por A = r-(R?—r?)=n-(3,62 —15?) = n-(12,96 — 2,25) = 33,65 cm”.

El perimetro es la suma de las longitudes de las dos circunferencias, P =2r-3,6 +2n-15=10,2n = 32,04 cm.

88. El area de un sector circular de radio r =13 cm es 48,57 cm? ¢ Qué amplitud tiene el sector?

A_mertn® . A-360° _ 4857-360°

= =32,93
360° - r? n-132

89. Calcular el area de la corona circular determinada por las circunferencias inscrita y circunscrita a un

cuadrado de 9 m de diagonal.

El radio de la circunferencia circunscrita coincide con la mitad de la diagonal por lo tanto
/ serda R = 4,5 cm. El radio de la circunferencia inscrita r es la mitad del lado del cuadrado.
r
R

Para calcularlo aplicamos el teorema de Pitagoras:

J 4,52 =r2+r2=2r2:>r2=¥:>r= 10,125 =3,18
cm

El area de la corona es: A=n-(4,5>-3,18%)=n-(20,25-10,11) = 31,85 cm?.

90. Descompon la figura y averigua su area.

8 cm

Hay diversas formas de dividir la figura
4 cm

2cm 2cm

8cm 8cm

(b+B)-h
s

A=1?+

2

2+(2+28)'4:4+20224 A:Iz+b-h+%=22+4~2+6—é4=24

En cualquier caso, el area mide 24 cm?
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91. Calcula el perimetro y el area.

15¢cm

2cm

a) La figura esta formada por un pentagono regular y un trapecio isosceles.
El perimetro mide P =25+2-11,18+4-15=107,36 cm.

11,18 cm

25cm

Para calcular el area, calculamos la altura del trapecio aplicando el teorema de Pitagoras:

15 h? =11182 —52 =124,99 — 25 = 99,99 = h = /99,99 =10
11.8 11.8 Por lo que,
h . . . .
a-Pa, (b+B)-h 75103 (15+25)10 40555, 200 = 586,25
2 2 2 2
5 5
25 El area mide 586,25 cm?

b) La figura esta formada por dos semicirculos y un rectangulo.
El perimetro mide P =2r-0,5+2-2=3,14+4 =7,14 cm.

Elareamide A=n-r2+b-h=x-052+2.1=279 cm?

92. ¢Cudl es el area del cuadrilatero si los angulos By D son rectos?
B

C
2cm

A

El area de la figura es la suma del area de los dos triangulos rectangulos que la forman.

beh_3:4_
2 2

B

Elareade 7> es A= 6

2cm

Para calcular el area de T4 calculamos la hipotenusa ACYy el cateto de BC
4cm

AC? =324 4% =25 = AC =+/25 =5
3cm
D BC? =5% 22 =21= BC =21 = 4,58

4,58-2
2

Elareade T, es A= =4,58 . El area de la figura es 10,58 cm?.
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93. Calcula el area de las siguientes figuras.

5cm

&

a) El area de la figura se puede calcular como el area de la mitad de una corona circular.

_n(R*-r’) _m(9°-5%) _ m-(81-25)

-87,96 cm?
2 2 2

A

b) El area de la figura se puede calcular como la diferencia entre el area de un rectangulo y de un circulo.

A=b-h—n-r?=6-4-1-22=1143 cm?

94. Las dimensiones del siguiente campo de futbol son 90 m x 120 m.

Una hectarea (ha) son 10 000 m?. La superficie del campo sera 90 - 120 = 10 800 m?, que son de 1,08 ha.

95. Calcula el area y el perimetro de las siguientes figuras.

6m

-—

9m 4cm

a) El area de la figura se puede calcular como la suma entre el area de un trapecio y de un semicirculo.

Calculamos la altura del trapecio aplicando el teorema de Pitagoras:

6m

sm h?=52_32-16=>h=+/16 =4 .

Elareaes: A=" =36,28 m>.

.r? L(b+B)-h _ n-2? L (6+9)-4
2 2 2 2

El perimetroes P=n-2+6+5+9 = 26,28

b) El area de la figura se puede calcular como la diferencia entre el area de un cuadrado y de cuatro sectores
circulares de 90° de amplitud que forman un circulo.

A=1P-n-r?=42-n.22 =344

El perimetro es la suma de los cuatro arcos de circunferencia de amplitud 90°, es
decir, la longitud de una circunferencia de radio 2 cm:

P=2n-r=4n=1257

4cm

96. Halla el area del triangulo de base, el diametro de una circunferencia de radio 1 m y el vértice opuesto a la

base esta sobre la circunferencia a 1 m de otro vértice.

A El triangulo es rectangulo porque el angulo correspondiente al vértice que esta sobre la
circunferencia mide 90° al ser la mitad del central correspondiente que es el formado
por un diametro por lo que su amplitud es 180°. Calculamos el cateto desconocido del
triangulo aplicando el teorema de Pitagoras:

2=22 2 =3=c=+3=173.

Por lo que el area es: A= % = % =0,87 m%.
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97. Las dimensiones de un patio rectangular de 10 m x 14 m, se reducen a la mitad. ; Cuanto ha disminuido su

area?

El area es A=10-14 =140. Al reducir las dimensiones a la mitad el area sera A=5-7=35. Por lo que el 4rea se
ha reducido 4 veces.

98. Calcula el area de un hexagono regular que tiene el mismo perimetro que un cuadrado de area 3969 mZ.
El lado del cuadrado es /3969 =63, por lo que el perimetro del cuadrado es 252 m. Si tiene el mismo perimetro,
el lado del hexagono medira % =42 m. Como un hexagono esta formado por seis triangulos equilateros, la
altura del triangulo coincide con la apotema del perimetro. Aplicando el teorema de Pitagoras:
a? =422 -2 =1764 - 441=1323 = a = /1323 = 36,37

Asi el area del hexagono es A = % = w =4582,62 m2.

99. En el dibujo siguiente, el radio de los circulos grandes es 2 cm. ¢ Cuanto mide el area blanca?

El diametro del circulo pequefio coincide con el radio del circulo grande. ElI area blanca es:
A=2.1.r*=2.7-? =6,28 cm’.

100. En esta figura, el area del cuadrado mayor es 1 m% La diagonal esta dividida en tres segmentos de la

misma longitud. ¢ Cual es el area del cuadrado pequeno?

Como conocemos el area del cuadrado mayor, deducimos que su lado mide 1 m. Calculamos la diagonal mediante
el teorema de Pitagoras: h> =P+ =2=h= V2 =141m.

La diagonal del cuadrado pequefio es —1 =0,47 m. Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular el lado del

cuadrado pequefio:
0,472 =17 +1>=21> = |? :%:0,11:/:0,33

El area del cuadrado pequefio es A =/? =0,33% = 0,11 m”.
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101. En la noche del 16 de agosto de 1790 se produjo el tercer gran incendio de la Plaza Mayor de Madrid,
quedando completamente destruido un tercio de su perimetro. Las dimensiones de la plaza entonces eran

120 m x 94 m. ¢ Cuantos metros se destruyeron?

El perimetroes P=120 -2 + 94 - 2 = 428m. La tercera parte son 142,67 m.

102. Quiero hacer un tapete para una mesa cuadrada de 85 cm de lado. ;Qué cantidad de tela necesito? Si le

pongo una cinta alrededor, ¢ cuanta necesito?

La tela que necesito es la superficie de un cuadrado de 85 cm de lado, es decir, A = 852 = 7225 cm? de tela yla
cantidad de cinta es el perimetro del mismo cuadrado, es decir, 340 cm de cinta.

103. Un aspersor que da una vuelta completa, tiene un alcance de 5 m. ; Qué superficie de césped se riega?

La superficie es un circulo de radio 5 m, por tanto A=n-r? =78,54 m?.

104. Una ruleta tiene seis sectores iguales, 3 rojos y tres negros. Si el radio de la ruleta es 3 cm, calcula el area

de cada sector.

360°

Cada sector tiene una amplitud de =60°, por lo que la superficie que ocupa es:

_m-r’-n° _ mw-3%-60°

A= = —4,71cm>
360° 360°

105. El abuelo quiere enmarcar una lamina de 50 m x 70 m. El cristal cuesta 10 €/m? y el marco 15 €/m. ;Cuanto

costara enmarcar la lamina?

La superficie de cristal es el area de la lamina, A=0,5-0,7 =0,35m?. El coste del cristal es 0,35 - 10 = 3,5 €. El
marco tendra la longitud del perimetro, P =0,5-2+0,7-2 = 2,4 m. El coste del marco 2,4 - 15 = 36 €. Enmarcar la
lamina costara 39,5 €.

106. El ancho de una parcela rectangular es tres veces mayor que el largo. Si el perimetro es 720 m, ;cual es el

area?

P:3x~2+x~2:>720=8x:>x=%=90 . El area sera

X A=x-3x=3.90% =24300 = 24 300 m°.

3x

107. Problema resuelto
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108. Queremos sujetar un mastil de 1,5 m de altura de una tienda de camparfia con cuatro vientos. La separacién
entre la parte inferior del viento y la base del poste es de 5 m. ¢ Cuanta cuerda necesitaremos comprar?

Para calcular la longitud de cada viento, aplicamos Pitagoras: /> =1,5% +5% = 27,25 = | =/27,25 = 5,22 .

La longitud total de cuerda sera 4 - 5,22 = 20,88 m.

109. Vamos a construir una tirolina entre un arbol y un poste que esta a 35 m. Si la diferencia de altura entre los
dos puntos de anclaje de la cuerda es de 4,5 m, ; cuanto mide la cuerda?

Aplicando el teorema de Pitagoras: /> =352 + 4,5% =1245,25 = | =/1245,25 = 35,29 . La cuerda mide 35,29 m.

110. Un perro esta atado con una cuerda de 3 m en una finca como muestra el dibujo.

a) ¢Qué superficie tiene el perro para correr?

b) Manteniendo la cuerda estirada, s qué distancia maxima puede recorrer en cada semi vuelta?

n-r? u-3

a) La superficie que tiene el perro para correr es un semicirculo de radio3m. A= =1414 m?

b) La longitud que puede recorrer es la mitad de la longitud de la circunferencia L = ,2(n~r =90,429,42 m

Z

111. ¢ Cuantas vueltas da la rueda de una bicicleta de 56 cm de radio al recorrer un kilémetro?

La longitud que recorre una rueda de 56 cm de radio en una vuelta es L =2n-r =351,86 cm. Por lo que en un
100000
51,86

kilbmetro =284,2 vueltas.

112. El torno de un pozo tiene 20 cm de diametro. Para recoger la cuerda hemos dado 43 vueltas. Calcula la
longitud de la cuerda.

Cada vuelta necesita L =2n-r = 62,83 cm. Por lo que la cuerda medira 43 - 62,83 = 2701,7cm = 27,01 m.
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113. En un parque de forma rectangular, el estanque tiene forma de circulo de radio 80 dm. La rosaleda ocupa
una zona cuadrada de lado / = 19 m, y la dalieda, una zona rectangular de 2350 dm?. El resto son jardines

que ocupan 562 mZ. ¢Cuanto mide la superficie del parque?

N———— ]

La superficie del parque es la suma de la superficie que ocupa la fuente, la rosaleda, la dalieda y los jardines, es
decir, A =802 +1902 + 2350 + 56200 = 20106,19 + 36100 + 2350 + 56200 =114756,19 dm? = 1147,56 m°.

114. La Luna esta llena de crateres como consecuencia del impacto de numerosos meteoritos. En la fotografia
se ve el crater Euler, en honor al famoso matematico. Su diametro mide 28 km.
a) ¢Qué superficie ocupa?
b) ¢Cuantos campos de futbol se pueden construir dentro, si un campo de futbol mide 90 x 120 m?
a) La superficie del crater es aproximadamente el area de un circulo A =n-14? =615,75 km?.
b) La superficie de un campo de futbol es A =90-120 =10800 m? =0,0108 km>.

615,75

El nimero de campos de futbol es 8 =57013.

115. Un faro barre con su luz un angulo de 120°. El alcance maximo del faro es de 10 millas nauticas, jcual es la

longitud maxima en metros del arco correspondiente? (1 milla nautica = 1852 m)

Calculamos el arco correspondiente a una amplitud de 120°. L = % = 20,94 millas.

En metros: 20,94 - 1852 = 38 788,18 m.

116. En la plaza del ayuntamiento se ha producido una concentracién de ciudadanos. Por los videos la
densidad era de 1,5 personas por metro cuadrado. Seglin los organizadores se concentraron 9000
personas. ¢ Estas de acuerdo con la organizacion si la plaza es rectangular con dimensiones b=96 my h =
54 m?

La superficie de la plaza es A=b-h=96-54 =5184 m?. Si la densidad de personas era de 1,5 personas por

o184 _ 3456

metro cuadrado, el nUmero de personas que asistio es

No podemos estar de acuerdo, porque se concentraron 3456 personas (5544 personas menos de lo que dicen los
organizadores).
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117. En la figura se observan dos rectangulos: ABCD y DBEF. ;Cual es, en cm?, el area del rectangulo DBEF?

F
D C
3cm E
A 4cm B
A.10 B. 16 C.14 D. 12

La base del rectangulo DBEF coincide con la diagonal del rectangulo ABCD que se puede obtener aplicando el
teorema de Pitagoras y mide 5 cm. La altura del rectangulo DBEF coincide con la altura del triangulo DCB que
aplicando el teorema de Pitagoras, mide 2,4 cm. Por tanto el area es 5 - 2,4 = 12. La correcta es la D.

118. ¢Cual de las regiones sombreadas tiene area distinta a todas las demas?
A. B. C. D.

A 4 s b

Si tomamos como unidad el area de un cuadradito obtenemos:

A B. C. D.

Area 9g-22_2 -3 %:3 9-2%_3 | g_22, 11 155

La respuesta es la D.
119. Las circunferencias de la figura son tangentes entre si. ;Cuanto mide, en cm? el area sombreada?
A. 4rn B. 61t C.9n D.12x

El area sombreada es la diferencia entre el area del circulo de diametro 10 cm y la suma de las dos circunferencias
de radios 3 y 2 cm. Es decir, & - 52— (m- F+m- 22) =12 - . La respuesta es la D.

120. Los radios de las circunferencias de la figura son 1 cm y 4 cm y el segmento PQ es tangente a ambas

circunferencias. ¢ Cual es su longitud?

A. \/ﬁ cm B.4cm C.3cm D. \/ﬁ cm

Aplicando el teorema de Pitdgoras el segmento PQ mide:
\52-32=4.

La respuesta correcta es la B.
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121. Un triangulo esta dividido por la mitad, como muestra el dibujo. Queremos conocer la medida del lado /.

8m

-Juan, utilizando el triangulo A, lo calcula asi:
Por el teorema de Pitagoras:
P=4+3"=25=/=5m

-Alejandro utiliza el triangulo B para calcularlo:

Por el teorema de Pitagoras:
8°=FP+4°=>/=64-16=48=1=69m
¢Por qué no obtienen el mismo resultado? ¢ Quién tiene razén?

En el triangulo B no se puede utilizar el Teorema de Pitagoras porque no es un rectangulo. Por lo tanto, tiene razon

Juan.

PONTE A PRUEBA

Problema resuelto

La parcela

El concierto

Un grupo de musica quiere celebrar un concierto muy especial al aire libre. Se esperan unos 25 000 asistentes y
las normas de seguridad establecen que el aforo se calcule considerando 3 personas por metro cuadrado. Se
necesita montar un escenario rectangular de dimensiones 20 x 12 m. El perimetro de seguridad es de 25 x 15 m.

A continuacion, te indicamos las dimensiones de algunos recintos.

Recinto Dimensiones
Campo de futbol 129 m x 94 m
Patio del castillo| Aprox. 81 m x 81 m

Parque Aprox. 112 m x 37 m

Velédromo 120 m x 80 m

Selecciona aquellos recintos en los que se pueda celebrar el concierto.

Para cubrir el aforo se necesitan como minimo 25000:3 =8333,3 m’. Para el escenario 20 - 12 = 240 m® y para el
perimetro de seguridad 25 - 15 = 375 mZ. En total se necesitan, como minimo 8948,:3: m?>.

El area de los recintos es:

Recinto Area
Campo de futbol 12126 m?
Patio del castillo 6561 m’

Parque 4144 m?

Velédromo 9600 m?

Por tanto, los recintos en los que se podria celebrar el concierto son en el campo de futbol y en el velédromo.
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La reforma

Los duefios de la vivienda que se muestra en el plano quieren hacer obra.

4 m|| dormitorio | dormitorio

7m 4m
. cuarto
3m cocina de bafio
pasillo 8m salén

5m 7m

En la tabla se presenta el coste de los materiales.

El area de las diferentes estancias es:

Estancia Area (m?)
Dormitorio pequefio 5-4=20
Dormitorio grande 6-4=24
Pasillo 11-1=11
Cocina 3:7=21
.42
Salén 8.7+ % _g113
Cuarto de barfio 4-3=12

Superficie tarima: 20 m? + 24 m? + 11 m” + 81,13 m? = 136,13 m”
Precio: 20 €/m?
Precio: 25 €/m?

Suelo cuarto de bafio: 12 m?
Suelo cocina: 21 m?
Paredes cuarto de bafio y cocina: 14 - 1,5 +20 - 1,5 =51 m?  Precio: 11€/m?

Total: 2722,6 + 240 + 525 + 561 = 4048,6 €.

Material €/m? Haz un presupuesto de materiales para una reforma con las siguientes
caracteristicas:
Azulejos " - Todo el piso tiene tarima menos el cuarto de bafio y la cocina.
Tarima 20 — En el suelo del cuarto de bafio se utilizara marmol.
Marmol 20 — En el suelo de la cocina se utilizara soleria de barro cocido.
. . — En las paredes del cuarto de bafio y de la cocina se colocara azulejo
Soleria cocina| 25 hasta una altura de 1,5 m.

Precio: 20 €/m* Total: 136,13 - 20 = 2722,6 €
Total: 12 - 20 =240 €
Total: 21 - 26 € =525 €

Total: 51 - 11 =561 €
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AUTOEVALUACION

1.  ¢Cuanto mide el perimetro de la siguiente figura?

Perimetro: 36 - 3,7 = 133,2 mm

2. Averigua el area de las siguientes figuras.

a) b)
16 cm
4 cm
20 cm
2cm
a) @=160 cm? c) 7-5=35cm’
b) z'f ~387 cm? d) 6'62'5'2 ~936 cm?

3. Halla el area de estas figuras circulares.

a) b)
25 mm
2230 ) n-252.125° )
|22 = 390,57 b) —=° =2 _68177
a) =« ( 5 J cm ) 360° mm

¢ Cual es el area y el perimetro de una corona circular de radios 7 cm y 4 cm?
Area = n-(72-42)=103,67 cm?
Perimetro= 2-n-7+2-n-4 =69,16 cm

5. Calcula la longitud de una circunferencia de radio 5,57 mm. Si recorto un arco que mide 5 mm, ;qué angulo
abarca dicho arco?
Longitud circunferencia = 2-1-5,57 =35 mm.

Angulo que abarca: 5= 2:m-957-1° o 5-360° 51,43°
360° 2-1-557
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6. Calcula el area y el perimetro de la siguiente figura.

5cm

La altura del triangulo de la punta de la flecha mide: 5% -32 =4 cm.

La hipotenusa de los triangulos de la cola de la flecha mide: V12 +3? =3,16 cm.

Area = %-2+2-6+%=21 cm?.

Perimetro=4+316+2+3+5+5+2+ 3+ 3,16 =32,32cm
7. Un raton esta en la esquina de una habitacion de dimensiones 5 m x 4 m. En la esquina opuesta hay un

trozo de queso. ;Cual es el camino mas corto que recorre el raton para apoderarse el queso? ;Qué
longitud tiene?

El camino mas corto es la diagonal, que mide 52 +42 =6,40 m.
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